

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
райского Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 23 (6462)

ЧЕТВЕРГ, 25 февраля 1988 г.

Цена 3 коп.

## Щедрость поля от человека зависит

XXVII съезд партии поставил перед земледельцами напряженные задачи на текущую пятилетку, в одном из важнейших факторов претворения их в жизнь является человеческий. На основе этого тружениками полей колхозов и совхозов района должны решаться задачи, вскрываться новые резервы, изыскиваться возможности для повышения урожайности сельскохозяйственных культур и качества продукции. Какие бы ни сложились погодные условия, предстоит не только выполнить планы в каждом хозяйстве, но и значительно их перевыполнить, восполнить недобор за прошедший год.

Опыт многих лет показывает, что основными причинами недополучения и снижения урожайности культуры являются нарушение технологической дисциплины, ослабление внимания к семеноводству, беспхозяйственное использование удобрений и средств защиты растений.

Качественные семена — одно из основных требований для получения устойчивых урожаев. Почти во всех хозяйствах района семенной материал засыпан в необходимом объеме. В основном кондиционные семена имеют совхозы «Таналыкский», «Хайбуллинский» и «Макаевский».

Однако некоторые хозяйства в прошедшую уборочную страду не сумели обеспечить себя семенами. Например, в колхозе «Сакмар» не хватает их около 160 тонн. Поэтому здесь необходимо срочно проинициативировать обмен между хозяйствами или же из фонда госресурсов. Требуется завезти также семена однолетних трав, не забыть и про овощные культуры.

К сожалению, в хозяйствах, особенно в колхозах имени Ленина, «Сакмар», совхозе «Акъярский» медлит с выборкой и обменом семян. Необходимо ускорить эту работу, чтобы уже в ближайшие дни приступить к их протравливанию.

Трепещущее положение сегодня создается с подготовкой техники к весенне-полевым работам. Инженерные службы большинства хозяйств не смогли обеспечить постановку сельхозинвентаря на линейку готовности к 1 февраля. Многие годы с повестки дня не сходит уже ставший болезненным вопрос обеспечения запасными частями, что во многом сдерживает темпы ремонта. Необходимо найти все пути и резервы для ускоренной подготовки техники, применить меры стимулирования труда ремонтников, по возможности организовать реставрирование деталей.

Другая причина низких темпов ремонта — отношение людей к своим обязанностям. Поражает безответственность инженерно-технической службы за состояние техники, отсутствие должного порядка в мастерских, слабость трудовой дисциплины в некоторых коллективах.

Важнейший путь увеличения производства зерна — применение интенсификации технологий. Во многих хозяйствах ощутили значительную прибавку урожая с этих полей. Однако не всякому земледельцу удается получить высокую отдачу, ибо допускаются много нарушений технологических операций. Значит, надо готовить каждого механизатора, агронома к работе по новой технологии. К сожалению, учеба механизаторских кадров стала формальностью в колхозах «Сакмар», имени Калинина, совхозах «Таналыкский», «Степной» и некоторых других.

Задача земледельцев состоит в том, чтобы на основе прогрессивных форм организации труда, как бригадный подряд и хозрасчет, повышения ответственности каждого на своем рабочем месте увеличить производство продукции земледелия.

Поддерживая обращение передовых коллективов республики по своевременной подготовке и организованному проведению весенне-полевых работ третьего года XII пятилетки, труженики агропромышленного комплекса должны приложить все усилия для встречи весны во всеоружии.

Чтобы еще раз убедиться в том, что все подготовлено надежно, что техника не подведет и другое, необходимо тщательно проверить перед выходом в поле каждый участок производства, подготовленность кадров. Ведь сегодня успех будет зависеть и от того, насколько люди знают всю технологию, каков будет вклад каждого труженика.

## Зимний день — урожаю

### Не откладывая

Протравливание семян — один из рациональных и экономически выгодных способов борьбы с болезнями. Оно отвечает основному принципу интегрированной защиты растений — при минимальной опасности загрязнения окружающей среды дает максимальный эффект. Этот агротрип позволяет успешно бороться с головневыми заболеваниями, гелиминтоспориями, фузариозами, а также с полеганием всходов, вызываемым ризктомизой грибами. Протравливание обеспечивает высокую экономическую эффективность — 15—70-кратную окупаемость затрат.

В минувшем году по данным проведенных апробаций твердой и пыльной головни в пшенице не обнаружилось, а в ячмене — 12 2320, в овсе — на 702 гектарах. Это говорит о том, что протравливание семян провели своевременно и с хорошим качеством. Организовано проделали эту работу агрономические службы колхозов «Новый путь», имени Фрунзе, «Красный доброволец», имени Ленина, в совхозах «Хайбуллинский», «Макаевский», «Таналыкский» и «Степной». Однако не

езде проявили должное внимание к обеззараживанию посевного материала. Затянули с этим делом в колхозах «Красное знамя», имени Салявата, совхозах «Акъярский» и «Матраевский». В этих хозяйствах руководители и специалисты должны учесть просчеты прошлого года.

Под вышедший урожай в целом по району протравливание подвезли более 24 тысячи тонн семян зерновых культур. Все необходимые препараты завезены в колхозы и совхозы, а также и объединении «Агропромхимия» имеется препарат ТМТД (80-процентный смачивающий порошок).

Сегодня главная задача агрономических служб хозяйств умело и своевременно провести защитные мероприятия. Протравливание семян нужно начинать уже сейчас, не откладывая это дело до крайних сроков. Погода позволяет это делать. Руководителям хозяйств следует побеспокоиться и об организации двухдневной работы на токах.

**А. БАЙГУСКАРОВ,**

начальник районной станции защиты растений.

## Наш рейд

Из недавних выступлений нашей газеты, в том числе и главного агронома колхоза «Новый путь» М. Х. Юнусова («Виноград... сами») явствует, что в данном хозяйстве ставится под сомнение обеспечение готовности сельскохозяйственной техники к весенне-полевым работам. Действительно, нерешенных проблем и упущений в работе инженерно-технической службы больше чем достаточно. Поэтому было решено поближе познакомиться с положением дел на месте.

— Сейчас в колхозе нет в наличии горюче-смазочных материалов, — говорит председатель правления Ф. Г. Нишильдин, — нет солярки, ее требуется завезти 90 тонн, нет дизмасла, солярки, нитрола. Не завозятся они в основном только из-за отсутствия денежных средств. По этой же причине колхоз не в силах закупить пол-

## ВЕСНА ЖДАТЬ НЕ БУДЕТ

ностью и запасные части.

Кроме того, для проведения полевых работ не хватает двух агрегатов катков, четырех сцепок СП-10.

— В основном трактора у нас отремонтированы, — продолжает далее Фатих Гусайтович, — четыре трактора отпраздновали ремонт в ремонтном предприятии республики, еще четыре — в наше ремонтное предприятие. Для ускорения темпов ремонта техники, повышения ответственности каждого механизатора бригады колхоза подразделили на подрайонные звенья. Сейчас в каждой бригаде имеются два звена на выращивании зерновых, одно — кормовых культур. За каждым механизатором закреплены трактор, комбайн, сеялки, культиваторы и т. д. Каждое звено ремонтирует закрепленную за ним технику.

Оправдывает ли себя такая организация тру-

28 февраля — выборы в ЯАР  
КОНТРОЛЬНЫЙ  
Верховный Совет СССР

## ГОТОВИМСЯ ТЩАТЕЛЬНО

В Таналыкском сельском Совете тщательно готовятся к предстоящим выборам в Верховный Совет СССР. На его территории созданы 4 избирательных участка, в настоящее время председатель или секретарь, либо один из членов избирательной учредительной комиссии освобожден от основной работы и постоянно занимается предвыборными делами. На участках созданы агитпункты.

Один из них — в центре сельсовета — размещается в Доме культуры села Подольск. Здесь заведующей является член парткома совхоза А. С. Кульчибаева. Ее умелыми руками агитпункт превращен в центр предвыборной агитмассовой работы. Можно прочесть материал о кандидате в

депутаты, список избирателей, который уточняется по десятидневкам, список и график дежурства агитаторов, планы работы, необходимую литературу. В книге предложений избиратели оставили уже несколько своих пожеланий будущему депутату.

Принятной новостью является то, что в новом здании конторы совхоза, которая недавно справилась новоселье, отведена и оборудована комната депутата. В ней депутаты Верховного Совета СССР К. С. Сулейманов и районного Совета будут принимать избирателей по личным вопросам в последнюю пятницу каждого месяца.

**Б. ИСКАКОВ,**  
председатель исполкома сельсовета.



Никак не обойтись в ходе подготовки к весенне-полевой работе, без сварщика, кузнеца. От их умения, спорности и добросовестности зависит многое. М. Г. Шарипов (на снимке) в хозяйстве сегодня незаменим. Трудится он сварщиком в Худайбердинском отделении совхоза «Хайбуллинский». Дело свое знает до тонкости, ведь отдал этой профессии девять лет. Бок о бок с ним трудится кузнец Мир Исламович Галин. Коммунист, председатель группы народного контроля тоже не новичок в работе.

Благодаря их слаженной работе своевременно были подготовлены борозы и уже агрегатированы, завершается ремонт катков.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

шев, свободные от других работ, начали агрегатирование и выставив машины на открытые площадки. Из шести сельхозных агрегатов один требует ремонта, один новый полностью собран, но в комплекте не оказалось сцепки. Культиваторы еще под снегом, но, как утверждают механизаторы, полностью подготовлены.

Однако и здесь не решена проблема с запасными частями.

В бригадах есть трактора, простаивающие по этой причине. Таким образом, правлению и парткому колхоза пора бить настоящую тревогу, чтобы ускорить темпы подготовки техники в срок. Конечно, для того, чтобы получить эффект от новой организации труда, в колхозе нужна прежде всего организаторская работа, которая еще очень слаба.

**Р. ЮНУСОВ,**  
председатель группы народного контроля колхоза.  
**Р. ИМАНГУЛОВ,**  
наш спец. корр.



Парторганизация: руководство перестройкой

Больше требовательности

Стихла суета и улеглись страсти, связанные с подготовкой отчетов по партийному руководству перестройкой в парторганизации совхоза «Макаевский».

Сегодня время требует решительных действий по совершенствованию и обновлению форм и методов партийной работы.

Правофланговые

С огоньком

Гульшамса Тимербаева Ахажкина в животноводческом коллективе Хворостянской молочной фермы совхоза «Актярский» трудится с 1983 года.

Срок небольшой, но Г. Ахажкина быстро освоилась на новом месте, сдружилась с коллективом и активно включилась в выполнение плановых заданий и социалистических обязательств.

Второй год двенадцатой пятилетки Гульшамса Тимербаева завершила высокими результатами в труде.

Передовая телятница и в нынешнем году взяла хороший старт. В январе она набрала группу из 52 телят.

Г. Ахажкина следит за их развитием, правильно и своевременно организует кормление, уход за ними.

За свое трудолюбие пользуется она в коллективе заслуженным уважением. Потому ее и ставят часто в пример другим.

З. БАЛАПАНОВ, общественный корреспондент.

ся схем. В чем это заметно?

Хотя бы в том, что подбирает вокруг себя работников или крепких молчунов, чтобы не выносить сор из избы.

Отсутствовал на собрании не он один. Не были на нем почти полностью (кроме двух) коммунисты партийной организации.

Газета глазами читателя

Вопрос 5. На какую аудиторию рассчитана газета?

- на широкую — (16 ответов);
— на сельского читателя — (21);
— на читателя ближе к пенсионному возрасту — (4);
— во всяком случае не на простого труженика — (1);
— на пенсионеров — (1);
— на специалистов и руководителей — (4);
— на читателя средней степени грамотности (1).

Вопрос 6. Какие задачи являются, на ваш взгляд, основными для газеты?

- освещать проблемы социальности, молодежи и сельского хозяйства — (3 ответа);
— пропагандировать новаторство, передовой опыт (3);
— отражать жизнь района какой она есть (4);
— побольше информировать читателей с новостями района — (2);
— освещать не только экономическую сторону вопроса — (1);
— побольше вскрывать недостатки — (2);
— воспитывать у читателя чувство сопричастности к перестройке, происходящим переменам — (3);
— беспощадно бороться с бюрократизмом (2);
— обеспечить оперативное освещение событий — (2);
— настойчиво проводить в жизнь политику партии — (1);
— побольше поднимать проблемы школьной реформы, ибо все успехи и просчеты на производстве берут начало в школе — (1);
— поднимать актуальные проблемы, стоящие перед тружениками района — (3);
— побольше сосредотачиваться на вопросах хозрасчета, самофинансирования — (3);
— больше писать о процессе перестройки в районе — (3);
— больше писать о хороших людях, достижениях тружеников района. Это воспитывает — (2);
— почаще публиковать материалы на воспитательные и моральные темы — (1);
— не ограничиваться голыми циф-

вами контроля со стороны секретаря парткома.

Мало требует он и с секретарей цеховых партийных организаций. Партийная организация совхоза стареет. В ней около 20 процентов пенсионеров и 30 процентов коммунистов в возрасте от 50 до 60 лет.

Не изжиты факты нарушения партийной дисциплины. В чем оно выражается? В уплате коммунистами членских партийных взносов.

Некоторые коммунисты даже годами не пред-

являют партбилет секретарию для отметки об уплате членских взносов. Обнаружены факты учинения подписей другими лицами.

Видимо, такие недостатки исходят от того, что не говорим в открытую о них на собраниях, не называем нарушителей. И на этот раз доклад Б. Х. Габбасова сохранил немало безадресной критики.

Больше самостоятельности, инициативы, боеспособности цеховых партийных организаций, партийных групп, выше авангардную роль коммунистов — этого хочется сказать, анализируя деятельность парткома по отчету.

В. СЮНДУКОВ, секретарь парторганизации Макаевского отделения.

В школах комсомольской учебы

В ПОМОЩЬ ПРОПАГАНДИСТАМ

Очередное занятие школы комсомольской политечебы 29 февраля райком ВЛКСМ рекомендует провести по материалам II Пленума ЦК ВЛКСМ «О ходе перестройки в комсомоле и развитии инициативы комсомольских организаций».

При подготовке и проведении занятия в школах необходимо обратить внимание слушателей на вопросы:

Перестройка в комсомоле. Концепция перестройки, выработанная XX съездом ВЛКСМ.

— демократизация внутрисоюзной жизни — главное направление перестройки;

— участие комсомола в обновлении всех сторон жизни общества;

— первые итоги проделанной работы;

— изменения в стиле работы комитетов комсомола, выборных органов;

— противоречия между ростом активности молодежи и неумением ряда комитетов комсомола как следует взяться за дело;

— главное в работе с кадрами — научить, подержать, помочь.

Участие комсомола в решении экономических и социальных задач.

— комсомольская организация в новых условиях хозяйствования. Место молодежи, комсомола в процессе углубления демократии, развития самоуправления, повышения самостоятельности и ответственности трудовых коллективов в решении социально-экономических задач;

— пути расширения участия комсомольских организаций в становлении и утверждении нового экономического механизма хозяйствования. Формирование у молодежи чувства и позиции хозяина производства, — важнейшие направ-

ления участия комсомольских организаций в управлении производством;

— комсомольско-молодежные коллективы как высшая форма развития хозяйственного самоуправления молодежи, внедрения прогрессивных форм организации и оплаты труда;

— XX съезд ВЛКСМ об участии молодежи в ускорении научно-технического прогресса как одном из главных направлений деятельности комсомола;

— практические дела комсомола в реализации Продовольственной программы. Воспитание у молодежи чувства и позиции хозяина земли. Социальное переустройство села, участие комсомольских организаций в развитии отстающих хозяйств;

— роль комитетов в решении жилищной проблемы;

— организационные и воспитательные задачи комитетов комсомола по созданию и развитию новых форм трудовой деятельности молодежи (индивидуальной, кооперативной).

Коренные изменения в финансово-экономической деятельности ВЛКСМ.

— объективная необходимость разработки целостной системы управления финансово-экономической деятельностью ВЛКСМ;

— повышение роли первичной комсомольской организации в планировании, финансировании, расходовании и контроле за использованием денежных средств.

Литература: Материалы и решения XX съезда ВЛКСМ и II Пленума ЦК комсомола.

Речь М. С. Горбачева на XX съезде ВЛКСМ. Мироненко В. И. Комсомол и социальные проблемы молодежи. «Политическое образование», 1987 г., № 9.

Ильинский И. «Перестройка состоится, если...». «Молодой коммунист», 1987 г., № 12. Леванов Е. «Ученый идет к неформалам». «Комсомольская правда», 1987 г., 11 декабря. Пальцев Н. И. Демократизация в комсомоле. «Аргументы и факты», 1988 г., № 35.

ПОЧЕТ И ПОМОЩЬ

«Дважды председателем» стал участник Великой Отечественной войны, кавалер многих боевых и трудовых наград Н. Г. Негарьнов. Руководитель воронежского колхоза «Великий Октябрь» возглавил Хохольский районный совет ветеранов войны и труда.

В самом «Великом Октябре» ветераны окружены заботой и уважением. Многим из них присвоено звание заслуженного колхозника, выдается пенсионная надбавка. Им — почетные места в Доме культуры, первое слово на различ-

ных торжествах. Пенсионеры — люди в своем большинстве очень активные, в свою очередь не остаются в долгу. Они ремонтируют скотные дворы, выращивают на прифермском участке кормовую свеклу, активно участвуют в субботниках. Особенно ценно благотворное влияние ветеранов на молодежь, которой они передают опыт и знания, прививают любовь к отчей земле.

В. ЛЕВЕДЕВ, корр. ТАСС. Хохольский, Воронежская область.

ОБСУЖДЕН ОТЧЕТ

На очередной сессии Таналякский сельский Совет заслушал отчет о деятельности исполкома за 1987 год, где с докладом выступил председатель исполкома Б. С. Исхаков. В докладе и выступлениях депута-

тов Ф. З. Кусякова, Т. А. Буранбаевой, К. Г. Каипова и других отмечалось, что исполком за отчетный период сработал ниже своих возможностей. На низком уровне организован закуп у населения

молока, задание выполнено лишь на 53 процента.

По обсужденным вопросам приняты решения и социалистические обязательства Совета на 1988 год.

Ф. ТИНГАЕВА, секретарь исполкома сельсовета.

(Продолжение следует).



ОТЧЕТЫ В КОЛХОЗАХ

В минувшем году трудящиеся колхоза «Красное знамя» не сумели выполнить государственные планы по продаже зерна, молока и мяса. И все же год завершили с прибылью в 93 тысячи рублей. Это почти на 400 тысяч рублей выше плановой, и все же есть в числе первых, стабильно выполнять планы по заготовке сельскохозяйственной продукции можно. Тем более, сейчас, в условиях полного хозяйственного расчета и самофинансирования, это необходимо.

Обо всем этом и шла речь на отчетном собрании колхозников. На незадействованных возможностях и резервах подробно остановился в своем докладе председатель правления колхоза Ф. И. Кульшибаев.

Что помешало колхозу выполнить двухлетний план по продаже зерна государству и план прошлого года. По года? Да, несомненно. Однако все валить на погодные условия будет неправильно. В том, что стране недодали 10880 центнеров зерна, большая доля вины самих полеводов. Не почувствовали они себя еще истинными хозяевами земли, порой проявляется безразличие к судьбе урожая.

— Никому не нужно объяснять, что семена золотой фонд урожая, — отметил докладчик. — Всем хорошо это известно, но из года в год высеваются семена низких посевных кондиций, до сих пор не изучили и не нашли оптимальных норм высевки семян.

Органические и минеральные удобрения способны значительно повысить плодородие полей. Однако в прошлом году на поля вывезено всего 7600 тонн органики, т. е. по одной тонне на гектар пашни, тогда как фермы утопают в навозе. Каждый гектар полей получил по 90 килограммов минеральных удобрений, чего также недостаточно.

Можно ли говорить о высокой культуре земледелия, если больше чем нужно орехов при подъеме зяби, закрытии влаги, при культивации, посеве и уборке хлебов. Большой недобор урожая в прошлом страде допущили из-за слабого использования техники отдельными механизаторами. Кто знает, принесла бы растениеводческие культуры в райсель при быль

# Поверить в себя

в 144 тысячи рублей, если бы не помогли механизаторы совхозов «Таналыкский», «Степной», колхозов «Красный доброволец» и «Новый путь», на чью долю пришлось 23 тысячи центнеров намолота из 59 тысяч палового сбора.

Упрек был высказан и в адрес экономической службы колхоза, которая еще слабо занимается экономическим образованием рядовых труженников полей, а проводимые занятия должного эффекта не дают. Учиться необходимо, это требование сегодняшнего времени.

Вполне обоснованно заявил председатель правления, что можно значительно повысить урожайность сельскохозяйственных культур, увеличить производство зерна и кормов, если каждый будет чувствовать себя настоящим хозяином на земле и поведет ответственность за порученный участок работы.

В отличие от растениеводства животноводческая отрасль принесла совхозу убыток в 70 тысяч рублей. Прибыли в 25 тысяч рублей сумели добиться только овцеводы за счет снижения себестоимости на производстве центнера баранины и шерсти.

На сегодня в колхозе имеется большое поголовье крупного рогатого скота, свиней, овец — по 25 условных голов скота на 100 гектаров сельхозугодий, что гораздо плотнее, чем в других хозяйствах района. Имеются хорошие предпосылки для выполнения планов по мясу и молоку. К сожалению, в прошлом году животноводы получили лишь по 474 грамма среднесуточного привеса на каждую голову крупного рогатого скота, меньше чем в 1986 году. Государству остались должны 226 центнеров мяса. Особую озабоченность вызывает положение дел в свиноводстве. Не все благополучно обстоит с получением приплода поросят, агнят. Например, от каждой сотни овцематок в 1987 году получено по 85 агнят. Очень маленький прирост объясняется тем, что не работали овцеводы Антипанской бригады, где на каждую сотню овец приходится по 72 агнечка.

Все еще велика доля падежа молодняка сре-

ди овец, свиней, крупного рогатого скота. Откуда же быть большой прибыли, если от падежа скота потери составили 30 тысяч рублей. Как это ни странно, только 3 тысячи из этой суммы было отнесено на обслуживающий персонал.

Докладчик прямо признал, что в этом вопросе ослабили требовательность и правление колхоза и специалисты. А всепрощенство и вседозволенность еще никогда не давали хороших результатов.

Производство молока в последние два года в колхозе остановилось на мертвой точке — 13500 центнеров. Роста нет, более того, уменьшается заготовка продукции. Товарность молока за прошлый год составила всего 76,3 процента.

В прошлом году на одного теленка при норме 220 было выпоено 354 килограмма молока. На выловку поросят парасходовано 308 центнеров цельного молока. Из-за низкой жирности продукции колхоз недополучил еще 203 центнера. По легкому пути пошли специалисты хозяйства, не утруждая себя заботами о производстве заменителя молока.

Надой молока от фуражной коровы составил по колхозу 2611 килограммов. Однако большая разница в показателях бригад, гуртов. В Антипанской бригаде от каждой коровы надоили по 2498 килограммов, а по второму гурту Янтышевской фермы и того меньше — всего по 2360 килограммов молока. Некоторые надоили от каждой фуражной коровы по 2160 килограммов молока и меньше. А ведь в колхозе есть с кого брать пример. Это трехтысячница С. Иштакбаева. Более трех тысяч килограммов молока от коровы получили М. Иштанова, З. Каримова. Посудите сами, сравняв эти показатели. Резерв в производстве молока есть и немалый.

— Очень многое, как было сказано на собрании, зависит от человека, но безразличие к делам колхозным сегодня еще главнее. Изменить психологию людей, заставить поверить в свои силы задача непростая, но необходимая.

**В. АБДРАХМАНОВ.**

# ЛУЧШИЙ МЕХАНИЗАТОР

Большую часть своей жизни посвящал Сафар Мухаматович Азаматов из колхоза имени Ленина (на снимке) легкой профессии механизатора. Его трудовой путь начался еще в годы освоения целинных и залежных земель. Поработав пришлось на разных марках тракторов, а сегодня он умело управляет универсальным пропановым трактором МТЗ-80.

За эти годы Сафар Мухаматович освоил все тонкости своей профессии, пришел большой опыт и мастерство. Не случайно, что он успешно перевыполнил личный план двух лет пятилетки к 70-летию Октября, за что награжден юбилейной Почетной грамотой. Кроме того он имеет медали «За освоение целинных земель», «За доблестный труд». В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Это говорит о многом. По итогам 1987 года он признан лучшим механизатором колхоза.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.



# Надоено молока

В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ

за II декаду февраля

Наименование хозяйства	Средний удой от каждой коровы (кг)			
	За II декаду	1987 г.	За 20-е февраля	1987 г.
<b>КОЛХОЗЫ:</b>				
имени Фрунзе	73	+10	7,4	+0,9
«Новый путь»	68	-1	6,9	-0,3
Новозирганская	49	-2	5,3	-0,3
Илячевская	63	+1	6,3	-
«Кр. доброволец»	85	-7	8,2	+0,1
Абубакировская	84	-4	8,7	+0,4
имени Калинин:	64	-2	6,4	-0,5
Байгусаровская	70	-2	7,0	-0,5
Переволочанская	56	-6	5,6	-1,7
«Красное знамя»:	76	-	7,3	-0,6
Антипанская	67	+5	7,1	+0,2
Янтышевская	38	-32	3,9	-3,2
имени Ленина:	40	-9	4,9	+0,2
Ивановская	86	+23	8,4	+1,9
Михайловская	75	+11	7,5	+1,2
Пугачевская	102	+13	10,2	+1,3
Асташевская	61	-2	6,8	-0,4
«Сакмар»:	69	-9	7,1	-0,2
Абшешевская	90	+21	9,3	+2,8
Малоарслангуловск.	55	+1	6,0	+0,6
С.—Назаруловская	75	+21	9,9	+2,6
Урубаевская	87	+3	8,4	+0,1
имени Салавата:	87	+10	8,1	+0,3
Галиахметовская	87	+1	8,0	-0,6
Азнауровская	74	-2	6,8	-1,1
Акьюловская	80	+6	7,6	+0,3
Урубаевская	69	+15	7,5	+0,8
«Таналыкский»:	50	-7	5,3	-0,4
Подольская	68	-9	6,4	-0,8
Бакаловская	63	-28	6,2	-2,9
Гаделевская	74	-4	7,9	+0,1
Сафелевская	55	-49	6,2	-4,4
Ташугайская	69	+15	7,5	+0,8
Новоукраинская	50	-7	5,3	-0,4
«Хайбуллинский»:	68	-9	6,4	-0,8
Целинная	63	-28	6,2	-2,9
Худайбердинская	74	-4	7,9	+0,1
Комсомольская	55	-49	6,2	-4,4
«Макаевский»:	72	-4	7,6	+0,2
Макаевская	40	-19	4,1	-1,9
Нововоздвиженская	75	+19	7,8	+1,7
Мамбетовская	61	-9	6,1	-0,5
Сагитовская	54	-21	5,7	-2,5
«Матраевский»:	62	-11	6,3	-1,0
Уфимская	93	+4	9,6	+0,7
Новопетровская	60	-20	6,0	-2,1
Сарькульская	79	-12	8,2	-1,0
«Степной»:	73	-3	7,7	-0,3
По району:	84	+19	8,4	+1,3
По району:	69	-2	7,0	-0,3

Завершается второй месяц года. Отрядно от метель, что большинством молочных ферм района с самого начала января приняты недолгой старт по производству и продаже молока.

Гораздо лучше прошлогоднего работают животноводы колхозов имени Фрунзе, имени Калинин, Малоарслангуловской и Сафар-Назаруловской ферм колхоза «Сакмар», Азнауровской в Урубаевской — колхоза имени Салавата, Татыр-Узякской, Яковлевской — совхоза «Акъярский», Подольской и Ташугайской — совхоза «Таналыкский», Комсомольской — совхоза «Хайбуллинский», Сагитовской — совхоза «Макаевский», Новопетровской — совхоза «Матраевский», совхоза «Степной», выдающие более 7—10 килограммов молока от каждой коровы в сутки.

Главным условием получения высоких надоев в зимнее время на данных фермах считают правильное проведение отела коров, хорошо поставленную племенную работу, организацию правильного кормления и содержания.

Однако эти важнейшие условия, видимо, не стали правилом для животноводов Худайбердинской молочной фермы совхоза «Хайбуллинский», Асташевской — колхоза имени Ленина, где самые низкие надои в районе.

Допущено значительное отставание по надою молока и в коллективах Илячевской фермы колхоза «Новый путь», Ивановской — колхоза имени Ленина, Абшешевской — колхоза «Сакмар», Бакаловской — совхоза «Таналыкский», Ново-воздвиженской — совхоза «Макаевский» и некоторых других.

# ПРИЗВАНИЕ—СТРОИТЕЛЬ

В нашем детском ясляде созданы хорошие условия для детей. Большая заслуга в этом принадлежит и коллективу строителей. Ежегодно в детском саду проводится текущий ремонт, осуществляемый бригадой, которую возглавляет Рахилия Халиуловна Такалова.

Многие добрых слов хочется сказать в ее адрес, потому что старательная, трудолюбивая, с большим чувством ответственности. На всех

хватает у нее доброты и тактичности. Рахилия Халиуловна не ищет легкой жизни, всегда воздействует на людей личным примером. Стаж работы строителем у нее более 36 лет, из них два десятка трудилась в совхозе «Матраевский».

Многие хотят попасть в ее бригаду, особенно молодые. Долгие годы работали с ней рядом Марьям Казаккулова, Гультсара Губайдуллин и другие, пользующиеся также большим уваже-

нием среди труженников совхоза.

В этом году Рахилия Халиуловна уходит на заслуженный отдых. Желаем ей отличного здоровья, благополучия на долгие годы.

От имени работников детского сада поздравляем коллектив строителей с трудовыми победами по итогам прошлого года и желаем еще больших успехов в их не легком труде.

**Н. СУВЕРНЕВА,**  
заведующая ясли-садом поселка Уфимский.



## ЗАБОТЫ ЖЕНСОВЕТА

## „А ну-ка хозяйшкки!“

При Федоровском Доме культуры существует женский клуб «Хозяйшкки».

Недавно члены клуба провели конкурс, пригласив сюда всех женщин села. Вечер проходил за чаепитием, в уютной, непринужденной обстановке. Организаторы его постарались приготовить к столу различную домашнюю снедь.

Конкурс между командами «Пончик» и «Уралочка» проходил в форме КВН.

Его участники состязались в лучшей сервировке стола, ловкости в приготовлении домашней лапши и так далее.

Женщины организовали «посиделки». «Уралочка» демонстрировала современные «посиделки», где в основном шла речь о проблемах быта, организации работы женщины на селе. Веседа прерывалась народными песнями, танцами.

Команда «Пончик» напомнила зрителям старинные посиделки при свете свечи. Они пели, вязали, шили и между делом пели старинные русские песни, плясали.

В результате интереснейших состязаний команда «Уралочка» с небольшим преимуществом вышла победительницей. Однако обе команды бы-

ли очень интересны, доставили зрителям огромное удовольствие своими выступлениями, сумели организовать приятный, очень полезный отдых. Неплохо бы такие встречи между «хозяйшкками» проводить чаще и привлечь больше участников.

Кроме конкурса в зале была организована богатая выставка изделий ручной работы. Особый восторг вызвали изделия, представленные заведующей детским садом М. Губайдуллиной, клубного работника М. Артемьевой.

Л. БЕЛЯЕВА,

директор Федоровского Дома культуры.

## „ВАТАН“

Так называлась операция, прошедшая в Целинной средней школе. Ватан — это значит, родина. К детям нашей страны обратился афганский народ с призывом о помощи своим детям-сиротам.

Комсомольцы и пионеры нашей школы откликнулись на это и за короткий срок собрали посылки со школьными письменными принадлежностями, игрушками и отправили в далекую страну.

«Мы за то, чтобы дети Афганистана жили в мире и держали в руках ручки и карандаши, а не автоматы», — вот так и не слова в своих письмах отправляли наши школьники своим сверстникам.

Совет дружины Целинной средней школы.

## О ПОРЯДКЕ ПРИЕМА ПОДПИСКИ НА ПЕРИОДИЧЕСКУЮ ПЕЧАТЬ

С 1 января 1988 г. индивидуальная подписка на 1989 год открыта на советские газеты и партийные издания, зарубежные газеты и журналы, кроме перечисленных в приложении к приказу Министерства связи СССР от 13.07.87 г. «О подписке на газеты и журналы на 1988 и последующие годы» и телеграммой Министерства связи СССР от 25.12.87 («Огонек», «Дружба народов», «Силуэт», «Новые товары» и другие).

На остальные советские и зарубежные журналы, на издания органов научно-технической информации подписка производится как и прежде с 1 августа 1988 г.

Например, на бюллетень «Аргументы и факты» она начнет приниматься лишь с 1 августа 1988 года, в строгом соответствии с ранее установленным порядком.

Для организации и проведения подписки на 1989 год следует выделить из имеющихся в наличии каталогов на 1988 год необходимое их количество.

В эти каталоги необходимо внести изменения в соответствии с прилагаемым «Дополнением к каталогам «Советские газеты и журналы» и «Газеты и журналы зарубежных стран на 1988 год для приема подписки на 1989 год».

Подписки на республиканские, краевые, областные и районные газеты и партийные издания производится по уточненным каталогам на местную печать. Каталоги на 1989 год будут изданы и направлены в мае этого месяца в течение года. При приеме подписки от населения на 1989 год в предприятиях, организациях, отделениях связи, отделениях «Союзпечать» общественный рас-

пространитель, оператор выделяет на доставочной карточке (ф. СП-1) красным цветом дату — 1989 год.

Доставочные карточки в отделениях связи и предприятиях «Союзпечать» обязательно формируются в отдельную карточку.

Общественный распространитель печати в установленные сроки районным отделением «Союзпечать» составляет отдельный заказ (ф. СП-7), в котором подчеркивает красным цветом 1989 год. Отделение связи по истечении календарного месяца направляет заказы (ф. СП-5) по принятой подписке, выделив красным цветом 1989 год. Порядок учета подписных сумм в отделениях связи остается без изменений.

К сожалению, план по распространению периодической печати по району на 1988 год не выполнен. Оформлено лишь 54837 экземпляров при плане 57036. На тысячу человек приходится только 1837 газет. Такое положение создано из-за невыполнения изменений плана рядом отделений связи, как Ивановское, Галахметовское, Янтышевское, Бурибаевское. Причина не только в плохой организации подписной кампании, нерасторопности общественных распространителей, хотя и это немаловажно. Имеюто из населенных пунктов сельских Советов, где находится данное отделение, особенно много жалоб подписчиков на несвоевременную доставку почты, о чем не раз говорилось на страницах районной газеты. Пора делать выводы.

Ф. НАФИКОВА,

заведующая Хайбуллинским отделением «Союзпечать».

## Полярный мост: тренировки на Баффиновой Земле



Баффинова Земля (Навада) — шестой по величине остров на планете — стала в декабре минувшего года спортивным полигоном, где участники предстоящего весны советско-канадского лыжного перехода через полюс, провели в окрестностях города Икалонита тренировочный сбор.

Старт экспедиции назначен на 1 марта. С мыса Аритический (крайней точки советского архипелага Северная Земля) лыжники сойдут на дрейфующий лед и более чем три месяца будут проходить около 20 км каждый день. Курс — на Северный полюс, затем — на северную точку Канады, мыс Колумбия. Их будет 11—7 советских лыжников и 4 канадца.

НА СНИМКЕ: участники тренировочного сбора — два врача Михаил Малахов из Рязани (слева) и Грэм Мэйгор (г. Гамильтон).

Фото руководителя экспедиции Дмитрия Шпаро.

(ТАСС).

Редактор В. Г. НАЗАРГУЛОВ.

## ПИСЬМО С КОММЕНТАРИЕМ

У НАС в школе-самоуправление. Многие вопросы решаем сами. На одном из общешкольных собраний мы решили направить по путевке во Всесоюзный пионерский лагерь «Океан» Л. Приймак, затем Г. Мухаммадуллину. Они хорошо учатся, пользуются авторитетом среди сверстников, ведут большую общественную работу. Но выяснилось, что по состоянию здоровья они не подходят. Поскольку ехать должна была именно девочка (такое требование сверху нас удивило, конечно), все-таки решили отправить А. Шарипову. Она, наконец, подошла по здоровью и требованиям, которые предъявлялись. Но путевку в «Океан» ей не дали, потому что она дочь учителя и продавца. Оказывается, эта путевка дается только для детей колхозников. Не понимаем, почему в данном случае, если у нас равноправие в стране, да и в школе, дается преимущество детям

## Право решать

рабочих и колхозников. Нам лично все равно, кем работают наши мамы и папы — всех любим одинаково. Если путевка дается пионерам, они и должны выбрать достойного из своего коллектива. Нам такие путевки не нужны! Между прочим, случай не единственный. Подобное произошло и в прошлом году.

Пионеры и комсомольцы Новозирганской средней школы.

По поводу письма в присутствии секретаря райкома ВЛКСМ Б. Р. Гумеровой состоялся разговор с авторами письма. В школе они известны, поскольку этот случай поднимался и на общешкольной линейке, а затем восьмилетней решили написать в газету.

Б. Р. Гумерова признала, что здесь со стороны комитета комсомола были допущены ошечность и несвоевременное разъясне-

ние сути ограничений. Путевка была льготная, а точнее, бесплатная. По полной стоимости может практически приобрести путевку в лагерь для своего ребенка любой родитель, располагающий возможностями. А как быть тем детям, которые растут в многодетной или неполной семье, а родители зарабатывают не так много? Именно для таких ребят, хорошо зарекомендовавших себя в школе, среди товарищей, предполагалась эта путевка.

«Подобные трения», — продолжала она, — в ряде школ случаются. Зная об этом, мы даже пытались отгрезничаться от льготных и бесплатных путевок, требуя другие, без особых ограничений. Однако у обкома комсомола на этот счет свое мнение».

Вот такая история. Затронута непростая проблема, и она должна решиться в интересах детей.

Р. СУЛТАНГИЛЬДИНА.

## СОВЕТЫ ВРАЧА

КУРЕНИЕ и употребление алкогольных напитков наносят непоправимый ущерб здоровью. Особенно опасны табак и алкоголь для людей с ослабленным здоровьем и неустойчивой нервной психикой. Такие люди быстрее попадают в зависимость от них и сильнее страдают от отравления табачными ядами и алкоголем.

Приобщение к этим вредным привычкам часто происходит в подростковом или юношеском возрасте под влиянием семейных традиций, пьющих и курящих друзей и родственников.

Чем моложе человек, тем быстрее привыкает он к выпивке и курению, и тем труднее впоследствии отвыкает от них. Поэтому очень важно ограждать подростков и молодежь от вредных влияний.

Систематическое пьян-

## Откажитесь от вредных привычек

ство приводит к алкоголизму — тяжелому заболеванию, при котором наблюдаются патологические изменения в центральной нервной, сердечно-сосудистой системах и других органах, нарушения психики, постепенная деградация личности у такой категории людей.

Следует отметить, что не только систематическое пьянство, но и употребление алкоголя в малых дозах перед зачатием плода может привести к трагическому исходу — рождению больного ребенка.

Исследования показывают, что дети, родившиеся в семьях, где отцы были алкоголиками, до 19 процентов оказались психически неполноценными, до 5 — умственно отсталыми, и до — 8 с трудом в дальнейшем учились в школе.

Алкогольное отравление плода может быть причиной уродства младенца: недоразвитие или отсутствие ног и рук, незаращение твердого неба и многое другое.

Пьянство нередко становится причиной разрушения семьи и всегда отражается на воспитании детей.

Потребление алкогольных напитков является свидетельством низкого уровня общей культуры человека. Как справедливо заметил В. Белинский: «Едят и пьют все люди, но обжираются и пьянствуют только дикари».

Отрицательные последствия курения сказываются на здоровье человека не сразу, поэтому многие курильщики не подозревают, какую опасность таит в себе эта вредная привычка.

Несмотря на кажущуюся безобидность, ку-

рение является причиной многих тяжелых заболеваний и даже может привести к инвалидности и преждевременной смерти.

Так, например, смертность от рака легких среди курильщиков, в зависимости от возраста и начала курения, стажа курения и количества выкуриваемых сигарет, в 20—40 раз выше, чем среди некурящих.

Отказаться от курения никогда не поздно. Для желающих покончить с этой вредной привычкой выпускаются лекарственные средства, которые помогают побороть тягу к курению. Однако успех лечения в любом случае зависит прежде всего от твердого желания самого курильщика расстаться с этой вредной привычкой.

М. БУХАРБАЕВ, педиатр районной больницы.

Партком, правление колхоза «Новый путь» и исполком Новозирганского сельского Совета глубоко скорбят и выражают искреннее соболезнование депутату сельсовета, механизатору М. Х. Султанову, родным и близким в связи с кончиной отца, ветерана партии и труда **Хамитьяна Давлетовича СУЛТАНОВА**

Партком, профком и администрация совхоза «Таналыкский» выражают глубокое соболезнование главному зоотехнику совхоза В. Ш. Баширову и семье в связи с кончиной отца, ветерана партии и труда **ОТЦА.**

Этот номер газеты набирала Ф. ИСЛАМГАЛИЕВА, верстала С. ТЕЛЯЕВА, печатали Р. КУДАБАЕВ, К. САГИТОВА, корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типография ВАССР село Анжар, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-16-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел писем 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-98; отдел перевода 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.